



经济特刊

微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2021年5月31日 星期一
第16期(总第788期) 5版

经济特刊 编辑部

主 编 陈俊
执行主编 来庆琳
电 话 3268512
邮 箱 akjjtk@163.com

本报讯(通讯员 杨才伟 宋涛)旬阳高新区在“我为群众办实事”活动中，牢固树立“企业事无小事”理念，聚焦园区企业最关心、最直接、最现实的问题，将企业的操心事、烦心事、揪心事作为头等事情来办，用心用情办好好事。

吕河110KV变电站项目建设因进场临时道路征地等问题推进缓慢，成为业主、施工方、农户的烦心事。旬阳高新区项目专班主动介入，认真查阅相关资料，深入农户走访调查，倾听三方所需所想，并多次与吕河镇政府、江店社区对接会商，讨论解决方案；邀请公安、司法、政府、社区、农户多次召开调解协商会，以理服人、以情动人、以法育人，最终三方达成共识，项目建设顺利推进。

吕河富硒产业园受高速路引线护栏的隔断，园内道路无法与高速路引线相通，车辆出入须绕行吕赤路，出行难成为园区企业的揪心事。高新区将开通平角出口作为“我为群众办实事”内容之一，主动向省高速集团申请，得到安康路政执法支队白泉路政大队支持，取得4处平角路政许可。目前4处平角出口已全部开通，园区群众拍手点赞。

服装面料纺织及纺纱生产线项目是今年一季度招商引资的新项目，旬阳高新区迅速组建项目服务专班，安排专人对接，上门服务，围绕企业前期各项操心事，主动帮助企业选址、规划，在办理项目备案手续的同时，代办工商注册、账户开设等业务，全力当好“店小二”。在不久前全市第三届“鎏金铜蚕”与开放发展大会上成功签约落地。

企业的操心事、烦心事、揪心事，就是他们的关心事。旬阳高新区在“我为群众办实事”活动中，想企业之所想、忧企业之所忧、应企业之所盼，切实把企业的“难点”“堵点”办成工作“亮点”“特点”，打通服务企业“最后一公里”。一季度，园区新增市场主体11家，实现工业总产值47.32亿元，同比增长13.5%。

党建赋能生产力

——安康民营企业党建重心与发展中心“两心合一”初探

记者 来庆琳 通讯员 邬奇

“以项目看实绩、以项目比高下、以项目论英雄”，当下的安康高新区，围绕全市“产业项目建设年”各项重点工作，辖区企业项目建设工地一派热火朝天忙碌景象。在陕西向南开放“第一门户”这片创新、创优、创业的热土上，民营经济占辖区GDP比重90%以上，如何最大限度凝聚企业发展合力，有效发挥党建工作对民营企业发展的作用？

高新区通过对10人以下“小个专”，采取布点划片、工作托底方式，以成立楼宇、商圈、街巷党组织形式推进覆盖；对10人以上企业，采取注册中同步开展党员排查、具备条件的同步组建党组织、没有党员的同步派遣党建指导员，由此实现了大中小企业立体化党组织全覆盖。

近年来，我市紧贴党建工作发挥和民营企业发展变化，探索围绕民营企业治理结构、职工需求、外部生态和生产发展，认真做好覆盖、关怀、亲清、经营四篇文章，始终做到党建重心与发展中心“两心合一”，推动民营企业党组织强起来、党员动起来、党建活起来，有效实现了党建提质与企业发展双赢目标，走出一条以高质量党建引领民营经济高质量发展的宽广路子。

健全组织覆盖

“过去，平利茶叶行业标准不规范，品牌效应不强，在协会党支部牵头下，我们依托分布在不同企业的党员，107家茶叶店结成先锋茶联盟，对茶叶采摘、加工、销售进行管理提升，大家信息共享、资源互通、错位发展，茶叶价格上去了，品牌也打响了。”平利县女子创业协会党支部书记万琴棋如是说。

近年来，我市以政治建设为统领，坚持民营企业业务拓展到哪里，党组织就发展到哪里，党建工作就跟进到哪里，不断创新组织设置，以企业发展战略和经营流程为基础，通过集群化、链条化、行业化、社区化“四化联动”，分领域分条块实施党的组织和党的工作“双覆盖”，集中攻坚，在企业整体扩张、项目拓展、产业升级时同步调整优化党组织设置，建成供应链、产业链、创新链等“链式”党建联盟124个，81.3%的党组织覆盖率进一步延伸了党的工作触角，为党组织在民营企业发挥作用奠定基础。

大力推进“党建入章”。通过宣传引导、多方动员、法定程序，将党的领导方式、组织设置形式、党建活动阵地、人员结构配备、党建工作经费及党员权益保障等要求写入公司章程，为党建在民营企业发挥作用奠定法律制度基础。安建集团通过修改公司章程，实行党委领导下的董事会负责制，明确公司党务干部和管理高层同工同酬，提升了公司治理效能。

深入实施“交叉任职”。引导企业主是党员的担任党组织书记，有序推动党组织领导班子成员通过法定程序进入董事会、经理层、监事会，实现党组织架构和法人治理结构深度融合，确保管理层、群团组织、党员职工代表等共同商讨企业发展重大问题，帮助企业克服不良竞争、盲目扩张、过度融资等发展弊端，同时也避免了企业就党建搞党建、党建发展“两张皮”现象的发生。

做优关怀文章

陕西奥邦重工集团党支部通过设立车间党群驿站，畅通困难职工诉求表达渠道，实行困难职工精准帮扶，让员工感受到企业大家庭的温暖。紫阳县以远元集团党支部为龙头，成立农民工党员服务中心，在向农民工宣传政策法规的同时，帮助企业培养熟练技术工人，各企业对此高度评价，称之为“雪中送炭”。

我市不断将做优关怀文章融入民营企业发展，通过推行民主恳谈、书记信箱等制度，落实党组织班子成员联系经营管理人员、车间班组和普通党员，每名党员联系职工群众，广泛听取意见建议，及时掌握思想动态，帮助解决实际困难，维护了职工合法权益。

同时进一步增强人文关怀，广泛开展员工家访、模范家属评选等活动，倡导推进企业“家文化”，把红色基因注入企业文化，培育形成富有感召力、符合企业生产经营特点的企业精神，增强员工归属感和忠诚度，激发员工士气。

从各县区、各部门择优选派1317名既懂党务又懂业务的党建指导员联系指导企业党建工作，由此解决了出资人不知道怎么抓党务、党务与业务融合不够深等问题。定期举办民营企业高管座谈会、新生代民营企业家培训班，邀请相关领导、专家、行业领军人物有针对性开展讲座，引导非党企业主坚定跟党走。在民营企业大力推行党员职工“优先招聘、优先培养、优先发展”机制，建立党员和优秀人才双向培养链，积极把党员培养成骨干，把骨干培养成党员，把优秀党员培养成中高级管理者，开辟了优秀职工成长成才的通道。

做实“亲”“清”关系

精准开展红色引领、驻企服务、先锋联盟、人才驰援，助力脱贫“五项行动”，尤其历经了疫情影响，党建引领为企业发展“保驾护航”，更是让企业家们暖心。

镇坪县汉巴食品公司董事长、党支部书记曹祖波说：“党建工作抓在平时、用在战时，去年疫情发生后，我们支部党员主动走出去搞外联，依托各部门争取到新设备，以及务工补助、项目补贴等资金100多万元，贷款200多万元，我也由衷感到小支部也能发挥大作用。”

“五项行动”中，我市做实“亲”“清”关系，帮助广大民营企业争取金融服务、减税降费、援企稳岗等政策支持，协调解决防疫物资、物流运输等复工难题316个，提供代办服务1000余件，尤其是市律师行业党委通过向企业派驻法治特派员，为企业累计提供各类法律服务173次，解决各类合同问题、债务纠纷23件，以最优服务将疫情不利影响降到最低。

在助力企业高质量发展中，我市大力畅通沟通渠道，市级层面由市场监管、民政、司法等部门牵头，分行业、分领域对重点企业开展“点对点”走访，协调解决企业发展难题。县级层面成立100个驻企“服务团”深入各企业开展送政策、送服务、送温暖活动，帮助用足用好政策。镇级层面聚焦“小个专”逐户上门走访，解决他们的小麻烦、小困难、小诉求。各县建立了“企业家”微信群，随时随地听取企业主心声，定期或



北环线项目施工方把党支部建在项目工地上，组建5支党员先锋队带头加班加点，全力保障安康北环线顺利通车。
赵霜 摄

按需组织召开联席会议，协调解决企业生产经营难题。

同时通过党组织有效监督和党员先锋示范，引导企业守住“亲”“清”政商关系底线，用心用情打造更多经得起时间推敲的“品牌形象”和“诚信老店”，以诚信取得客户信任、开拓广阔市场，赢得社会认可。

赋能经营主业

安康普瑞达电梯有限公司去年接到紫阳县仁和社区电梯组装业务，党支部8名党员每人组建一支攻关队，日夜赶工仅用6天就顺利完成本应12天才能完成的任务。

安康世纪恒天公司党支部通过设立党员先锋岗，激励广大党员充分发挥示范带动作用，在2020年度优秀员工中，85%是党员，为普通员工树立了榜样，营造了追赶超越、大干快干的良好氛围。

当下，越来越多安康民营企业通过党建引领凝聚起企业发展的“精气神”，将党建工作逐步融入企业生产经营全程，在党建重心与发展中心“两心合一”上碰撞出企业高质量发展的火花。

通过同向发力，企业党组织围绕企业发展战略目标制定党建工作思路，全程参与研究制定企业年度发展计划，在落实“三会一课”、主题党日、谈心谈话等基本制度中，实行党务和企务一起学习、一起商议、一起谋划，促进了党建工作与企业生产经营的源头融入。

聚焦重点同频共振。坚持将企业生产经营中的难点、员工反映的热点，作为党建工作切入点，引导党组织在项目攻坚、技术创新等关键环节设置先锋岗、示范区、突击队，鼓励党员开展亮身份、亮职责、亮承诺活动，强化党员身份意识、责任意识，把党组织组织力转化为企业竞争力。

同时还通过推行党组织活动计划，将党内批评与自我批评、组织生活会等制度与企业管理制度有机结合，常态开展“政治训练”，实现党内政治生活促进企业良管善治。



安康市博元实业有限公司党支部书记殷璐(左一)为职员耐心讲解客房服务规范，帮助新员工尽快适应岗位。
陈慧慧 摄

药材圆了致富梦

通讯员 柯贤会

“这花红艳艳，看着像牡丹，其实是芍药，它的花可以做成花茶，籽可以培植芍苗可以榨油，根茎可以加工成中草药材，既有观赏价值、药用价值，又有经济价值，浑身都是宝！”5月初，汉滨区石梯镇大石村致富带头人向仁帮一边指导农户采摘芍药花，一边对前来观赏的游人说。

今年51岁的向仁帮小时候家里很穷，过着吃不饱、穿不暖的日子，为生活所迫，16岁的他初中没上完，就走上了谋生路，当时就选择了经营中药材。

“安康九县一区的农村几乎都跑遍了，整天起早贪黑，开着皮卡车，上山收购药材，然后卖到西安药材市场和药材公司。”向仁帮那时“累并快乐着”，虽然辛苦，但能挣钱，生活一天天在改善，后来有了点积蓄也在城里买了房，一人家人过上了幸福生活。

“一次回老家办事，看到原来的庄稼地大面积荒芜，感到很惋惜。”向仁帮说，“我又发现，随着国家乡村振兴战略实施和全国中医药的发展，中药材的需求急剧增加，发展中药材产业是条增收致富的好路子。”向仁帮下定决心从城里再次回到农村种植中药材，先后多次到广东、广西、安徽等地实地考察。

“我从小就在山上采挖各种药材，又有30多年经营药材的经验，多次比较后，选择了枳壳、芍药、牡丹这三种药

材套种。”向仁帮介绍说，这三种药材市场需求量很大，技术易掌握，经济效益可观，而且是短、中、长结合的产业，能够持续稳定增收。

2016年，向仁帮成立了青木林农业综合开发有限公司，先后投资1000多万元，建起了晾晒场、烘干室、药材加工车间和仓库库等服务区块，采取“公司+合作社+基地+农户”方式，流转土地560亩，带动62户234人脱贫致富，人均增收1000多元。

“我入股土地1亩多，每亩可分红300元，我和妻子平时还去园区务工，这样一年下来能收入2万多元，这是种玉米、小麦的好几倍，2019年就摘掉‘穷帽’了。”向洪奎高兴地说。

“现在只要有空我就去园区拔草管护、采摘芍药和牡丹花，每天可以赚100元左右。”陈兴英说，“儿子常年在外打工，老两口常年药不离口，生活很拮据，自从跟着向仁帮务工，生活渐渐好起来，现在每年可收入1万多元，生活有了保障。”

“一人富不算富，共同致富真的富，我作为从农村先走出来，先富起来的人，有责任有义务带动更多父老乡亲增收致富！”向仁帮说，他要继续加大投入力度，形成药材种植、收购、加工、销售一条龙产业链，持续带动群众增收致富，助力乡村振兴。



在游客眼里，满地芍药花开是生态、是美景，对于向仁帮来说，它们却是当地群众增收致富的新产业。

倾力打造民营企业“双强”新高地

袁庆

民营经济兴，则全局兴；民营经济活，则全盘活。加强和改进民营企业党建工作，是促进民营经济健康发展的主要保证。

近年来，我市坚定政治方向、突出问题导向、坚持政企同向，通过推动党的组织覆盖和党的工作覆盖从有形向有效转变，为民营企业取风破浪把向航舵。

民营企业发展中，企业员工与出资人的关系是靠利益纽带连接的雇佣关系，利益导向是企业开展团队凝聚力建设的根本，而正是通过党组织有效介入，采取思想引导、党内关怀和鼓励激励等方式，在利益导向的同时，进一步增加了企业价值导向，更深入持久促进了民营企业凝聚力建设。

同时，通过民营企业党组织的上下沟通和纵向联系，营造了开门施政、问计于企的强烈氛围，不仅有利于为科学制定政策提供客观依据和一手参考资料，也有利于倾听企业心声和发展所需，并协助职能部门引导民营企业自我约束、规范管理、诚信经营，培养“亲”的感情、创建“优”的环境、营造“清”的氛围。发展强，党建才有说服力；党建强，发展才有持续力。要推动民营企业高质量发展，关键还是在于把党建工作融入企业生产经营中，在思想上、行动上始终做到党建重心与发展中心“两心合一”。实际工作中我们感受到，党建强、发展强是辩证统一的。如果说落实惠企政策、优化营商环境、构建“亲”“清”关系是为企业发展提供外部推力，那么加强民营企业党的建设，就是发挥企业家、管理者、职工等各类企业业主主体的主观能动性，以此千方百计激发企业内生动力，这是推动民营经济高质量发展的长远之计、固本之举。

立足发展阶段，在民营企业打造党建强、发展强“双强”新高地，关键是要做到三个“就要”：民营企业党建首先要组织覆盖，就要坚决建。民营企业党建可以让企业更系统认识党的发展历程和国家发展形势，更直接学习党的路线方针和当地经济发展政策，最有效保障自身合法权益，让企业家和全体员工在思想上得到升华、精神上受到鼓舞、权益上得到保障。

企业成长有烦恼，就要马上帮。要让企业家觉得自己是“自己人”，首先要把企业家当作“自己人”，重视解决民营企业的实际困难，能办的事马上就办，办不到的事及时作好解释，使民营企业党员成为联系党和企业的“桥梁”“纽带”。

企业期待好环境，就要真心抓。抓好民营企业党建工作要注重与企业文化建设相结合，将党的思想融入企业价值，切实保障企业的知情权和参与权，充分调动企业参与社会事务管理和政策制定，集思广益，凝聚共识，调动各方，引导企业由内而外形成党建亲商、党建引商、党建惠商的良好氛围。